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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH LẠNG SƠN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:        /TTr-UBND
	            Lạng Sơn, ngày        tháng       năm 2024


TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Lạng Sơn.    
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020;

Căn cứ Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở ngày 10 tháng 11 năm 2022; 

Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn, cụ thể như sau: 

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN

1. Cơ sở pháp lý

Căn cứ Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở ngày 10 tháng 11 năm 2022; trong đó tại khoản 2 Điều 85 quy định trách nhiệm của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh “Xây dựng, trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn”;
Căn cứ Nghị định số 59/2023/NĐ-CP ngày 14 tháng 8 năm 2023 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở; 

Căn cứ Nghị định số 61/2023/NĐ-CP ngày 16 tháng 8 năm 2023 của Chính phủ về xây dựng và thực hiện hương ước, quy ước của cộng đồng dân cư;

Căn cứ Quyết định số 346/QĐ-TTg ngày 06 tháng 4 năm 2023 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở; trong đó tại điểm đ khoản 2 mục II Kế hoạch quy định Hội đồng nhân dân các cấp “Ban hành Nghị quyết của Hội đồng nhân dân các cấp quyết định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn”.
2. Cơ sở thực tiễn

Thực hiện các văn bản của Trung ương về thực hiện dân chủ ở cơ sở
, trong những năm qua, chính quyền các cấp trên địa bàn tỉnh đã tổ chức quán triệt, triển khai đầy đủ, kịp thời các văn bản của Đảng và Nhà nước về xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, qua đó việc triển khai thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn tỉnh đã có nhiều chuyển biến tích cực. 

Việc thực hiện dân chủ trong cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập đã góp phần chuyển biến về ý thức, phong cách làm việc của cán bộ, công chức, viên chức; vai trò của cán bộ, công chức, viên chức ngày càng được phát huy thông qua việc đóng góp ý kiến xây dựng các chương trình, kế hoạch của cơ quan, đơn vị. 

Việc thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn đã góp phần đảm bảo quyền của nhân dân được biết, được bàn và được quyết định các vấn đề liên quan đến quyền và lợi ích của nhân dân, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, qua đó tạo động lực thúc đẩy việc thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế, văn hóa xã hội, quốc phòng, an ninh trên địa bàn. 

Việc thực hiện dân chủ ở tại các doanh nghiệp, cơ sở sử dụng lao động đã đảm bảo quyền của người lao động được biết, được bàn, được kiểm tra, giám sát và được quyết định các vấn đề liên quan đến quyền và lợi ích của người lao động, góp phần nâng cao ý thức trách nhiệm của người lao động, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, nâng cao năng suất lao động, cải thiện đời sống của người lao động, qua đó tạo sự đồng thuận, tin tưởng, gắn bó của người lao động với doanh nghiệp.

Tuy nhiên, việc thực hiện dân chủ ở một số cơ quan, đơn vị, tổ chức, địa phương có lúc, có nơi chưa được quan tâm đúng mức, chất lượng chưa cao. Việc sửa đổi, bổ sung và ban hành các quy chế, quy định để thực hiện dân chủ tại một số cơ quan, đơn vị, tổ chức, địa phương chưa được kịp thời, chưa đầy đủ. Hoạt động của Ban Chỉ đạo thực hiện dân chủ cơ sở một số cơ quan, đơn vị, tổ chức, địa phương còn hình thức, chưa phát huy được vai trò chỉ đạo thực hiện. Hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân, Ban giám sát đầu tư cộng đồng một số cơ sở chưa phát huy vai trò tích cực, giám sát đầu tư cộng đồng đối với các công trình từ nguồn vốn ngân sách chưa hiệu quả, chất lượng chưa cao.

Từ những căn cứ nêu trên, việc xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn là cần thiết, có cơ sở pháp lý và phù hợp với quy định hiện hành. 
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT

1. Mục đích

Việc xây dựng Nghị quyết nhằm cụ thể hóa quy định của Trung ương về các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên cơ sở Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở.
Đảm bảo việc thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn tỉnh được thực hiện nghiêm túc, đầy đủ, phát huy quyền làm chủ của Nhân dân; nâng cao ý thức, trách nhiệm người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp, cán bộ, công chức, viên chức trong việc thực hiện dân chủ ở cơ sở.
2. Quan điểm
Việc xây dựng Nghị quyết phải bảo đảm đúng quy định của pháp luật hiện hành và phù hợp với tình hình thực tiễn của tỉnh. Tuân thủ đúng thẩm quyền, trình tự, thủ tục xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT

Căn cứ Thông báo 445/TB-HĐND ngày 09/5/2024 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc chấp thuận đề nghị xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo cơ quan chuyên môn triển khai xây dựng dự thảo Nghị quyết theo đúng trình tự, thủ tục quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

Dự thảo Nghị quyết đã được gửi lấy ý kiến các sở, ngành, cơ quan có liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố; được đăng tải toàn văn trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh; được Sở Tư pháp thẩm định theo quy định; Ủy ban nhân dân tỉnh đã xem xét, thảo luận, biểu quyết thông qua tại phiên họp Ủy ban nhân dân tỉnh tháng......../2024.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

1. Bố cục

Bố cục của Nghị quyết quy định trực tiếp, gồm 06 điều.

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết

2.1. Phạm vi điều chỉnh

Nghị quyết quy định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở tại các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn. 

2.2. Đối tượng áp dụng

a) Các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh;

b) Cán bộ, công chức, viên chức, người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh;

c) Các tổ chức, cá nhân có liên quan đến thực hiện dân chủ ở cơ sở.

2.3. Quy định về nguyên tắc bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở
Bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng, sự chỉ đạo, quản lý của chính quyền; vai trò nòng cốt của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội; sự phối hợp chặt chẽ, thường xuyên, hiệu quả trong thực hiện dân chủ ở cơ sở; bảm đảm đúng các quy định của pháp luật.

2.4. Quy định một số mục tiêu thực hiện dân chủ ở cơ sở
Xác định một số mục tiêu về: Công tác tập huấn, bồi dưỡng; công tác thông tin tuyên truyền Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở; việc ban hành quy chế thực hiện dân chủ ở cơ sở; rà soát, sửa đổi, bổ sung hương ước, quy ước; phổ biến, triển khai và tổ chức thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin trong thực hiện dân chủ ở cơ sở, thực hiện chuyển đổi số trong phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh trên địa bàn. 
2.5. Quy định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở

a) Về bồi dưỡng nâng cao năng lực, chuyên môn, nghiệp vụ để đảm bảo thực hiện dân chủ ở cơ sở;

b) Tăng cường thông tin, tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở, nâng cao nhận thức cộng đồng về việc bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở;

c) Nâng cao trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị, tổ chức, địa phương vai trò nêu gương của người đứng đầu, cán bộ lãnh đạo, quản lý, đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức, người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố trong việc thực hiện dân chủ và bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở; lấy mức độ thực hiện dân chủ ở cơ sở của chính quyền địa phương cấp xã, cơ quan, đơn vị, tổ chức làm căn cứ đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ;

d) Kịp thời biểu dương, khen thưởng các gương điển hình, có nhiều thành tích trong việc phát huy và tổ chức thực hiện tốt dân chủ ở cơ sở; phát hiện và xử lý nghiêm cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân vi phạm pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở;

đ) Hỗ trợ, khuyến khích ứng dụng công nghệ thông tin, khoa học - kỹ thuật, trang bị phương tiện kỹ thuật và bảo đảm các điều kiện cần thiết khác cho việc tổ chức thực hiện dân chủ ở cơ sở phù hợp với tiến trình xây dựng chính quyền điện tử, chính quyền số, xã hội số;
e) Tăng cường các chế tài đảm bảo việc thực hiện dân chủ ở cơ sở;

g) Nâng cao chất lượng hoạt động và phát huy vai trò của Ban Thanh tra nhân dân trong các cơ quan, đơn vị, tổ chức, địa phương và Ban Giám sát đầu tư cộng đồng ở địa phương.
3. Kinh phí thực hiện

Từ nguồn ngân sách nhà nước theo quy định phân cấp quản lý ngân sách hiện hành trong dự toán chi thường xuyên hàng năm của cơ quan, đơn vị, tổ chức, địa phương và các nguồn lực hợp pháp khác theo quy định của pháp luật.

Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.
Gửi kèm theo Tờ trình gồm có:

1. Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh;

2. Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp;

3. Báo cáo của Sở Nội vụ về giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của các cơ quan, đơn vị và ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các Sở: Nội vụ, Tư pháp;

- C, PCVP UBND tỉnh;

  các phòng: TH, NC, TTTH;

- Lưu: VT, NC. 

 
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH

Hồ Tiến Thiệu


DỰ THẢO








� Pháp lệnh 34/2007/PL-UBTVQH11 ngày 20/4/2007 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành pháp lệnh thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn; Nghị quyết số 55/NQ-UBTVQH ngày 30/8/1998 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc ban hành Quy chế thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan; Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09/1/2015 của Chính phủ về thực hiện dân chủ ở cơ quan và đơn vị sự nghiệp công lập; Thông tư số 01/2016/TT-BNV ngày 13/01/2016 của Bộ Nội vụ về việc hướng dẫn một số nội dung của Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 06/01/2015 của Chính phủ về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập...
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