



2
	ỦY BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH LẠNG SƠN
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	       Số:        /TTr- UBND
	Lạng Sơn, ngày       tháng      năm 2024



DỰ THẢO
TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp thực hiện trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Lạng Sơn.
Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020; 
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp thực hiện trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn, với nội dung chính như sau:
[bookmark: _Hlk126822368][bookmark: _Hlk128139102]I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
1. Cơ sở chính trị, pháp lý
[bookmark: _GoBack]Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của luật Tổ chức chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020;
Luật Ngân sách nhà nước ngày 25/6/2015;
Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam ngày 09/6/2015;
Quyết định số 04/2024/QĐ-TTg ngày 22/3/2024 của Thủ tướng Chính phủ quy định chế độ chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp thực hiện.
2. Cơ sở thực tiễn
Thực hiện Quyết định số 76/2013/QĐ-TTg ngày 12/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ quy chế độ chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc cấp tỉnh, cấp huyện thực hiện, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 171/2015/NQ-HĐND ngày 16 tháng 7 năm 2015 của HĐND tỉnh Lạng Sơn quy định mức chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh và cấp huyện thực hiện trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn. 
Ngày 22/3/2023,Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 04/2024/QĐ-TTg quy định chế độ chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp thực hiện (sau đây viết tắt là Quyết định số 04/2024/QĐ-TTg). Tại khoản 2 Điều 6 Quyết định số 04/2024/QĐ-TTg quy định:“2. Quyết định này thay thế Quyết định số 76/2013/QĐ-TTg ngày 12/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ quy chế độ chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc cấp tỉnh, cấp huyện thực hiện.”. Do đó nội dung Nghị quyết số 171/2015/NQ-HĐND ngày 16/7/2015 của HĐND tỉnh Lạng Sơn không còn phù hợp với Quyết định số 04/2024/QĐ-TTg ngày 22/3/2023 của Thủ tướng Chính phủ.
Tại khoản 2 Điều 5 Quyết định số 04/2024/QĐ-TTg quy định: “Căn cứ khả năng cân đối ngân sách địa phương,Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định mức chi cho từng cấp phù hợp với tình hình thực tế của địa phương và các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù theo thẩm quyền quy định tại Luật Ngân sách nhà nước”;
Từ các cơ sở pháp lý và tình hình thực tiễn nêu trên, Uỷ ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định mức chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp thực hiện trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn là cần thiết, đảm bảo đúng quy định của pháp luật.
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích ban hành Nghị quyết
Ban hành Nghị quyết để quy định cụ thể mức chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp thực hiện theo quy định tại Quyết định số 04/2024/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; là cơ sở pháp lý để các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh triển khai thực hiện đảm bảo thống nhất, theo quy định.
2. Quan điểm xây dựng dự thảo Nghị quyết
Nghị quyết được xây dựng đảm bảo theo quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (sửa đổi, bổ sung năm 2020) và Quyết định số 04/2024/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; mức chi quy định đảm bảo phù hợp với tình hình thực tiễn và khả năng cân đối ngân sách địa phương.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Phạm vi điều chỉnh
Dự thảo Nghị quyết quy định mức chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các huyện, thành phố và Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các xã, phường, thị trấn thực hiện trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn.
2. Đối tượng áp dụng
Đối tượng áp dụng thực hiện theo quy định tại Điều 2 Quyết định số 04/2024/QĐ-TTg ngày 22/3/2024 của Thủ tướng Chính phủ.
IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
Căn cứ ý kiến chấp thuận của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh  về việc xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh tại Thông báo số 609/TB-HĐND ngày 12/6/2024, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Công văn số 2964/VP-KT ngày 13/6/2024 giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng Dự thảo Nghị quyết. Dự thảo Nghị quyết đã được xây dựng theo quy định; thực hiện đăng tải trên cổng thông tin điện tử của tỉnh; đã gửi lấy ý kiến góp ý của các cơ quan, đơn vị có liên quan và ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp. Ủy ban nhân dân tỉnh đã họp xem xét hồ sơ dự thảo Nghị quyết và thống nhất thông qua tại phiên họp Ủy ban nhân dân tỉnh thường kỳ tháng ..../2024.
V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Bố cục: Dự thảo Nghị quyết gồm 04 Điều: 
- Điều 1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng; 
- Điều 2. Mức chi; 
- Điều 3. Nguồn kinh phí thực hiện; 
- Điều 4. Tổ chức thực hiện.
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết
2.1. Mức chi
2.1.1. Chi đón tiếp các đoàn đại biểu, cá nhân quy định tại khoản 1 Điều 2 Quyết định số 04/2024/QĐ-TTg: thực hiện theo quy định tại Nghị quyết số 05/2019/NQ-HĐND ngày 12/7/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức chi tiếp khách nước ngoài, chi tổ chức hội nghị quốc tế; đối tượng và mức chi tiếp khách trong nước đối với các cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lạng Sơn. 
2.1.2. Chi tặng quà chúc mừng, thăm hỏi, phúng viếng đối với đối tượng quy định tại khoản 2 Điều 2 Quyết định số 04/2024/QĐ-TTg:
a) Chi tặng quà chúc mừng nhân ngày Tết nguyên đán, ngày lễ hoặc ngày lễ trọng (ngày lễ kỷ niệm trọng thể nhất của từng dân tộc)
- Cấp tỉnh: 800.000 đồng/người/lần; không quá 2.400.000 đồng/người /năm.
- Cấp huyện: 600.000 đồng/người/lần; không quá 1.800.000 đồng/người/ năm.
- Cấp xã: 400.000 đồng/người/lần; không quá 1.200.000 đồng/người/năm.
b) Chi thăm hỏi khi ốm đau hoặc gặp khó khăn về kinh tế
- Chi thăm hỏi khi ốm đau:
+ Cấp tỉnh: 1.200.000 đồng/người/01 lần, không quá 2.400.000 đồng/ người/năm.
+ Cấp huyện: 700.000 đồng/người/01 lần, không quá 1.400.000 đồng/ người/năm.
+ Cấp xã: 500.000 đồng/người/01 lần, không quá 1.000.000 đồng/người /năm.
- Chi thăm hỏi khi gặp khó khăn về kinh tế:
+ Cấp tỉnh: 2.400.000 đồng/người/năm.
+ Cấp huyện: 1.400.000 đồng/người /năm.
+ Cấp xã: 1.000.000 đồng/người /năm.
c) Chi phúng viếng khi cá nhân qua đời (bao gồm cả vòng hoa):
- Cấp tỉnh: 3.000.000 đồng/người.
- Cấp huyện: 2.000.000 đồng/người.
- Cấp xã: 1.500.000 đồng/người.
2.2. Nguồn kinh phí thực hiện 
Kinh phí thực hiện do ngân sách nhà nước đảm bảo theo phân cấp quản lý ngân sách nhà nước hiện hành được bố trí trong dự toán hằng năm của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh, cấp huyện và cấp xã. Việc lập dự toán, chấp hành và quyết toán kinh phí thực hiện theo quy định của pháp luật ngân sách nhà nước và pháp luật liên quan.
VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN
1. Dự ước kinh phí thực hiện: dự kiến tổng kinh phí thực hiện mỗi năm khoảng 1.726,3 triệu đồng (tăng so với thực hiện năm 2023 theo mức chi quy định tại Nghị quyết số 171/2025/NQ-HĐND ngày 16/7/2015 của HĐND tỉnh 1.210,3 triệu đồng).
(Chi tiết tại Biểu số 01 kèm theo)
2. Về nguồn kinh phí thực hiện: do ngân sách nhà nước đảm bảo theo phân cấp quản lý ngân sách nhà nước hiện hành, được bố trí trong dự toán hằng năm của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh, cấp huyện và cấp xã. 
Trên đây là Tờ trình dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp thực hiện trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn.
Uỷ ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
(Hồ sơ gửi kèm theo:
(1) Dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh; 
(2) Báo cáo số …./BC-UBND ngày …/2024 của Uỷ ban nhân dân tỉnh báo cáo kết quả thực hiện quy định mức chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh, cấp huyện thực hiện trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn;
(3) Báo cáo số …/BC-STC ngày …/2024 của Sở Tài chính rà soát các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn
(4) Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp và Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp;
(5) Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý kiến của cơ quan, tổ chức, cá nhân; bản chụp ý kiến góp ý;
(6) Các tài liệu khác liên quan.)
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